

忠县

古韵绘新卷 蝶变展新颜

解锁传统村落活化利用“新密码”

青石板路铺就岁月长径，明清宅院镌刻时光印记，非遗技艺在指尖流淌成诗……忠县的传统村落如散落在长江之畔的颗颗明珠，承载着巴渝文化的深厚底蕴。截至2025年，忠县已有7个村落入选中国传统村落名录，其古建筑群、民俗文化与生态资源交相辉映，构成一幅活态的历史画卷。

近年来，在市住房城乡建委的统筹指导下，忠县以“系统保护、活态传承、产业赋能”为核心理念，创新推行集中连片保护利用模式，通过机制创新织密保护网络、文化深耕激活乡愁基因、产业融合赋能乡村振兴，实现传统村落“保得住、活得好、传得远”。2024年，忠县成功入选全国传统村落集中连片保护利用示范区，成为重庆唯一获此殊荣的(区)县。



忠县花桥镇东岩村开展民俗活动 摄/黄海林

产业融韵 以创新赋能乡村振兴

产业融合是传统村落可持续发展的关键。忠县立足资源禀赋，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业，推动农业产业链向二三产业延伸。“乡村振兴车间”“土特产市场”、乡村民宿等新业态如雨后春笋，让村民实现家门口就业增收。

在独珠村李家院子，依托长江之畔的独特风光，忠县着力将其打造成“忠州八景”之一、长江三峡最美“江村”，国庆期间吸引游客纷至沓来。通过整理梯田和林地、植入小微湿地，李家院子已然成为一个集民宿、餐饮、市集、艺术沙龙等于一体的农文旅融合艺术综合体。村里还引入农文旅企业15家，实现了从绿水青山到金山银山的华丽转身。

其他传统村落也各具特色，如新生街道钟坝村的望水老街，是迄今为止渝东北地区保存较完整的海拔最高的高山古镇，号称高山上的“茶马古道”；永丰镇东方村秦家院子，历经230年风雨，具有极高的文物保护价值；汝溪镇长安村秦家大院碉楼与古井诉说着往昔故事；官坝镇固国村徽派建筑群，主体墙面彩绘历经百年栩栩如生……

“传统村落不但要做好保护，还要做好传承利用。”忠县住房城乡建委相关负责人表示，忠县将通过多元化投入机制吸引社会资本参与传统村落保护利用工作，积极探索传统村落保护利用与文化旅游、与文物保护、与人居环境改善等充分融合，为乡村振兴增添“新动能”，让传统古村落在新时代焕发新生机。
贺娜 陶于亨

文脉流芳 以传承激活乡愁基因

“传统村落保护不是‘冻僵’历史，而是让文化‘活’在当下。”忠县住房城乡建委相关负责人表示，通过机制织网、精准施策，忠县正探索出一条“保护与发展共生”的可持续路径。

如何做？创新机制是激活闲置资源的关键。在市住房城乡建委的指导和帮助下，忠县创新传统建筑认养机制，通过鼓励就地认养保护的历史建筑及遗存开办小型博物馆、专题陈列馆、民俗馆等特色文化项目，让闲置资源变为活态文化空间。

在非遗传承上，花桥镇东岩村传统村落便是典型。东岩村，因拥有500年历史“中华汉族第一古寨”的东岩古寨而得名。自2012年入选中国传统村落名录以来，通过修缮古建筑、完善基础设施，吸引了大量游客。“我们将依托东岩古寨，深入挖掘汉文化和红色革命文化，打造三峡库区最大的古寨旅游项目。”忠县住房城乡建委相关负责人介绍，古寨内的闲置民居改成非遗传习所和村史馆，成为乡村文化的“活化石”。

今年春节期间，一场别开生面的民俗盛会在举行。当地的文艺爱好者载歌载舞，展示了民间濒临失传的道钱舞、彩船舞和龙灯舞等传统节目。80岁高龄的黎永淑婆婆观看后感慨地说：“还是老节目对味，传统不能丢啊！”

“文化是村落的灵魂，传承好了，乡愁才能留得住。”在传统村落保护与文物保护结合上，洋渡镇上祠村则是另一个典范。秦家上祠堂因巾帼英雄秦良玉而闻名，崇祯三年(1630年)，清军大举进攻，永平四城失守，皇太极进围京都。秦良玉率秦翼明奉诏勤王，是中国历史上唯一单独载入正史的巾帼英雄。

上祠村落以秦家上祠堂为核心，传承着忠义、忠勇、忠诚、忠孝、忠信为内涵的“忠文化”。虽历经百年，保存良好，每年清明节和春节，秦氏家族子孙在这里举办大型祭祀活动，成为当地文化旅游融合发展的一张新名片。

传统村落焕新生 巴渝山水寄乡愁

机制织锦 以匠心守护岁月遗韵



忠州街道独珠村“九大房” 摄/李显彦

漫步在忠州街道独珠村，这里三面临江，一面环山，形若明珠，嵌入江心，号称“万里长江独一珠”。这个曾因年久失修而沉寂多年的古村，近年来通过“微改造”重焕生机：青石板路干净整洁，竹篾混着黄土夹杂的板片房与青砖外墙相得益彰，新建的公厕、宣传栏、污水管网等一应俱全。

“在传统村落保护中，我们对症施策，对每栋建筑实行‘一房一案’修缮，既守住巴渝传统民居特色，又完善现代功能。”忠县住房城乡建委相关负责人表示。

独珠村的蜕变，源于忠县创新推行的“美好环境与幸福生活共同缔造”机制和“共建共治共享”机制。通过党员干部划片责任制，保护责任细化到人；推广“设岗定责+服务承诺+积分管理”，村民以投工投劳、捐赠老物件等方式参与传统村落保护利用。“以前觉得保护是政府的事，现在自己动手修老屋、捐物件，不但修复了老房子，也改善了我们的居住环境”独珠村村民陈大哥笑着说。

差异化修缮策略是忠县在传统村落保护中的另一大亮点。对危房进行保障型加固，确保居住安全；对宜居建筑开展提升型改造，兼顾功能性与美观性；利用具有文化价值的民居打造精品型博物馆。如花桥镇东岩村的百年老宅被改造为汉文化展览馆，通过场景复原、数字交互技术，让游客沉浸式感受历史，全力打造“百年古寨，千年乌木”文化品牌。

“从‘政府单干’到‘村民共治’，机制创新让保护网络越织越密。”该负责人说，目前，忠县新生街道钟坝村、花桥镇东岩村、洋渡镇上祠村、永丰镇东方村、官坝镇固国村、汝溪镇长安村、忠州街道独珠村等中国传统村落均已启动集中连片保护，预计2026年上半年全面完成示范项目。



忠州街道独珠村 摄/李显彦

洋渡镇上祠村 秦家上祠堂 摄/李显彦